

Первая аптека

Киричек М.

90 лет назад 17 (30) августа 1901 года в Таганроге открылась первая городская казенная аптека. Ее открытию всячески препятствовали владельцы частных аптек и аптечных магазинов. И только благодаря настойчивости городского санитарного врача П. Ф. Иорданова при активной поддержке А. П. Чехова открытие такой аптеки состоялось. Для этой цели городская управа сняла в аренду помещение первого этажа дома доктора И. Собсовича на Петровской улице (ныне Ленина, 80).

Слово «аптека» греческого происхождения, дословно обозначает «склад», в русском обиходе оно появилось после того, как в 1581 году Иван Грозный приказал устроить в Кремле специальное, запирающееся на замок помещение для хранения лекарств, которыми пользовались царь и его близкие. Позднее у стен Московского Кремля на берегу речки Неглинной был насажен «аптечный огород», где выращивались нужные травы. Аптеки для простого народа в России стали открываться только в 70 – е годы XVII века.

Многое в культуре россиян получило мощный толчок к ее развитию при Петре Великом. Не была исключением и фармация – наука об обработке, изготовлении, хранении и отпуске лекарств, зародившаяся еще в древние времена.

Петр Первый создал специальный аптекарский приказ, ведавший всеми аптеками. Для предотвращения смертельных случаев от отравления лекарственными «снадобьями» продажа их вне аптечной торговли была запрещена.

Во время строительства Таганрога нередко здесь были повальные эпидемии. Петр дает указание отправить сюда большое количество мазей, порошков, пластырей, масел, трав.

По сути это и была самая первая аптека, появившаяся в строящемся городе в 1705 году. Позднее, во время восстановления Таганрога в 1770 – е годы, аптека и даже небольшая плантация для выращивания лекарственных трав были устроены на территории Карантина (ныне район авиационного завода). Затем в связи с возросшими потребностями в травах в 1806 году был создан специальный аптечный сад. И лишь после ликвидации Карантина (1834 г.) плантации здесь были уничтожены, а сад стал любимым местом отдыха горожан (городской парк).

Первая аптека для жителей города была открыта провизором А. Гечем в 1804 году. Затем появились еще две – три аптеки. Некоторые владельцы бакалейных лавок торговали в них и аптечными товарами. В этом можно убедиться в музее «Лавка Чеховых», где на одной из полок лежат нехитрые «снадобья» от всех болезней и висят сухие лекарственные травы. К моменту установления советской власти в Таганроге насчитывалось 20 аптек и аптечных ларьков, из которых 18 были частными. Самыми старыми из сохранившихся до наших дней являются аптеки в Красном переулке (бывшая Р. В. Идельсона), на Кузнечной улице (братьев Кисиных), на Социалистической улице (М. Д. Лучкого).

Во всех дореволюционных аптеках работало 85 человек. Ныне в объединении «Фармация», куда входит 21 аптека, семь киосков, пять пунктов в поликлиниках и магазин «Оптика», трудятся в них более 560 человек. Первая городская аптека переведенная в новое здание, продолжает служить людям.